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Kommunfullmäktige 

Svar på interpellation av Majvie Swärd och Andreas Falk 
(S) angående barn som far illa i Nacka kommun  
 
Kortfattade beskrivning av interpellationen  
 
Andreas Falk och Majvie Swärd framför att det kommer oroväckande rapporter om att barn 
som på olika sätt far illa ökar i Nacka kommun. I synnerhet gäller det barn mellan 0‐12 år. Fler 
barn som blir utsatta för våld eller som tvingas bevittna våld i hemmet, som ska vara barnens 
trygga miljö. De vill veta hur socialnämndens ordförande tänker bemöta dessa utmaningar och 
ställer följande frågor:  
 

 Kommer det genomföras en fördjupad analys av orsakerna till ökningen av barn som far 
illa? 

 Vilka förebyggande insatser kommer Nacka kommun satsa på för att vända den negativa 
trenden med barn som far illa?  

 Vilka kort och långsiktiga åtgärder kommer vidtas för att minska belastningen på 
personalen så att lagstadgade utredningstider kan hållas och sjukskrivningar minska?  

 

Mitt svar är följande: 

Kommer det genomföras en fördjupad analys av orsakerna till ökningen av barn som 
far illa? 
Socialtjänsten följer upp ökningen av anmälningar och diskuterar/analyserar denna fråga 
regelbundet. Ökningen beror på fler olika orsaker. År 2014 kom en ny föreskrift som gör 
gällande att alla ärenden där barn bevittnat våld ska föranleda en barnavårdsutredning. Det är 
också inom området familjevåld där socialtjänsten ser den största ökningen av anmälningar. 
Det är också den vanligast förekommande anmälningsorsaken. Ytterligare en förändring som 
noterats är att landstinget anmäler barn som far illa oftare än tidigare och då många gånger 
med anledning av att barnets förälder mår psykiskt dåligt och därigenom kan ha svårt att utöva 
ett fullgott föräldraskap.   
 
Från och med september 2016 har socialtjänstens individ och familjeomsorg infört en särskild 
analysdag, som ska ske två gånger per år, då chefer och medarbetare tillsammans kommer att 
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analysera verksamheten utifrån olika frågeställningar. En sådan kan exempelvis vara att 
analysera anmälningsorsaker och tendenser.  
 

Vilka förebyggande insatser kommer Nacka kommun satsa på för att vända den 
negativa trenden med barn som far illa?  
Utifrån att socialtjänsten 2015 märkte av det ökade antalet familjevåldsärenden söktes 
projektmedel för att utveckla insatser för vuxna som utövar våld i nära relation. Medel 
beviljades och under 2016 har projektet bedrivits för att nå fler personer som utövar våld och 
erbjuda insatser som leder till att våldet upphör. Detta bidrar till positiva effekter för alla 
familjemedlemmar.  
 
Under 2015 startades Horisont, en mottagning som vänder sig till barn 0‐18 år som riskerar 
psykisk ohälsa och deras familjer. Under 2016/2017 kommer troligen ytterligare ett Horisont 
att starta. Horisont bedrivs i samarbete med Landstinget och utgör första linjens barn‐ och 
ungdomspsykiatri ihop med första linjens socialtjänst.  
 
Socialtjänsten erbjuder idag fler lättillgängliga stödinsatser och marknadsför sina insatser så att 
fler hittar hjälp i tid innan problemen blivit för stora.  
 
Socialnämnden äskar medel för att förstärka tidiga insatser i mål och budget för 2017, bl.a. för 
att förstärka föräldrastöd i olika former.  

Vilka kort och långsiktiga åtgärder kommer vidtas för att minska belastningen på 
personalen så att lagstadgade utredningstider kan hållas och sjukskrivningar 
minska?  
En genomlysning som gjordes av den nationella samordnaren för den sociala barn- och 
ungdomsvården visade att socialsekreterare lägger ned mycket tid på administration i 
relation till hur mycket tid de lägger på att träffa barn och vårdnadshavare. En mätning av 
tid som lades ned på klienter genomfördes även i Nacka och visade på samma tendenser 
som i resten av landet.  
 
Regeringen kommer under 2016-2019 ge stimulansmedel till kommuner för att stödja den 
sociala barn- och ungdomsvården. Individ och familj kommer använda resurserna till att 
anställa två administrativa sekreterare som kommer att få i uppgift att avlasta 
socialsekreterarna som arbetar med barnavårdsutredningar. Hur uppdraget ska utformas 
kommer att ske i nära dialog och samarbete med berörda socialsekreterare. Att satsa på att 
avlasta socialsekreterarna med administrativt stöd förväntas leda till att socialsekreterarna får 
bättre förutsättningar att utföra sitt uppdrag som socialarbetare.  
 
Under våren 2016 har processerna setts över inom individ och familj utifrån 
kommuninvånarnas perspektiv. Översynen har lett till att Social- och äldredirektören 
beslutat att förändra i processerna och förändringen bedöms föra med sig positiva skillnader 
för socialsekreterarna i form av minskad administration, ökad tid med brukarna, snabbare 
hjälp, bättre matchning av insatser och förkortade utredningstider.  
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Det är en utmaning för Individ och familj att behålla erfarna medarbetare och ledningen 
arbetar aktivt för att säkerställa personal- och kompetensförsörjningen på längre sikt genom 
att ständigt utveckla verksamheten, ge medarbetarna goda förutsättningar att utöva sitt yrke 
och genom att vara en attraktiv arbetsgivare.  
 
Fler karriärsteg och möjligheter diskuteras löpande inom ledningen för Individ och 
familjeomsorgen. Detta ger också en möjlighet att erbjuda högre löner till erfarna 
socialsekreterare. Nacka kommun är en attraktiv arbetsgivare som erbjuder medarbetarna 
olika förmåner såsom friskvård, flextid, gym, tjänstecykel och subventionerat SL-kort.  
 
 
 
 
Helene Skantze 
Socialnämndens ordförande 


